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1. INFORMACJE O PROJEKCIE 
1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Niniejsze opracowanie wykonane zostało na podstawie: 
– zlecenia Inwestora, 
– mapy do celów projektowych, 
– uzgodnień z Inwestorem, 
– obowiązujących przepisów i norm branŜowych, 
– protokołu z narady koordynacyjnej. 
 
1.2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Niniejszy projekt obejmuje opracowanie przebudowy istniejącego wodociągu wraz z przyłączami w ulicy 
Szkolnej w miejscowości Siedlec.  

Z uwagi na projektowaną przebudowę drogi zaprojektowano przebudowę istniejącego starego wodociągu 
wraz z przebudową przyłączy w pasie drogowym, zaprojektowano równieŜ kilka nowych przyłączy do działek, które 
obecnie nie posiadają podłączeń. W rejonie kościoła przewidziano odnogę sieci w kierunku ulicy Spacerowej, 
umoŜliwiającą w przyszłości rozbudowę sieci. 
 
2. PROJEKTOWANA SIE Ć WODOCIĄGOWA 

Projektowany odcinek sieci wodociągowej w ulicy Szkolnej wykonać z rur PE100RC SDR 11 o średnicy 
DN160x14,6 mm. 

Włączenie do istniejącego wodociągu DN110 mm od strony ulicy Częstochowskiej wykonać poprzez 
wstawienie trójnika równoprzelotowego, kołnierzowego DN100/100 mm, za trójnikiem naleŜy wstawić redukcję 
DN100/150 mm i zasuwę DN150 mm. 

Od strony ulicy Leśnej naleŜy przebudować odcinek wodociągu na połączeniu sieci, zabudować trójnik 
DN150/150 mm, na odejściach zabudować zasuwy DN150 mm i redukcje DN150/100 mm (na odejściach w kierunku 
ulicy Leśnej. 

Ze względu na brak moŜliwości bezpiecznego zastosowania hydrantów nadziemnych na sieci, projektuje się 
zabudowanie hydrantów podziemnych DN80 mm z samoczynnym odwodnieniem i podwójnym zamknięciem. 
Lokalizacja zgodnie z częścią rysunkową opracowania. Przed hydrantami naleŜy zabudować zasuwy odcinające 
DN80 mm. 

Zasuwy odcinające wyposaŜyć w trzpienie wyprowadzone na poziom jezdni, zakończyć je skrzynkami 
ulicznymi. 

W najwyŜszym punkcie sieci zaprojektowano studnie z zaworem odpowietrzającym. 
Przewód ułoŜyć na podsypce piaskowej 20 cm, którą naleŜy zagęścić. Nad przewodem z rur PE ułoŜyć 

taśmę ostrzegawczą koloru niebieskiego z wkładką metalową, a nad przewodem z rur Ŝeliwnych ułoŜyć taśmę 
ostrzegawczą bez wkładki metalowej. 

Przebudowane i nowe przyłącza wody wykonać z rury PE100RC SDR11 o średnicy DN40x3,7 mm. 
 
2.1. MATERIAŁ RURY 

Projektowany wodociąg wykonać z rur co najmniej dwuwarstwowych połączonych ze sobą molekularnie na 
etapie współwytłaczania z materiału PE100 RC SDR11, nadające się do układania bez podsypki i obsypki piaskowej. 
Zastosowane rury muszą posiadać atest higieniczny PZH. Wodociąg wykonać z rur o średnicy DN160x14,6 mm. 

Rury łączyć ze sobą poprzez zgrzewanie doczołowe lub elektrooporowe. Zgrzewanie wykonywać zgodnie z 
wytycznymi Producenta rur. 

W węzłach stosować kształtki kołnierzowe z Ŝeliwa sferoidalnego. 
Przyłącza wody wykonać z rury PE100RC SDR11 o średnicy DN40x3,7 mm. 

 
2.2. ARMATURA 

Stosować armaturę z Ŝeliwa sferoidalnego z uszczelkami z elastomeru (dopuszczone do kontaktu z wodą 
pitną). Zasuwy odcinające wyposaŜyć w trzpienie wyprowadzone nad teren, zakończyć je skrzynkami ulicznymi 
zabezpieczonymi płytkami betonowymi przed wgnieceniem i zasypaniem. 

Zastosować hydranty podziemne DN80 mm z Ŝeliwa sferoidalnego, z samoczynnym odwodnieniem i 
podwójnym zamknięciem o wydajności 10 l/s. 

Do mocowania armatury stosować śruby, nakrętki, podkładki ze stali nierdzewnej. 
Elementy stalowe i Ŝeliwne naleŜy zaizolować przed korozją, a grunt wokół nich zwapnować. Izolację 

elementów stalowych i Ŝeliwnych wykonywaną w wykopie prowadzić wg DIN 30672. 
 

2.3. BLOKI OPOROWE 
Celem stabilizacji ułoŜonego w wykopie przewodu wodociągowego z rur ciśnieniowych, szczególnie dla 

zabezpieczenia przed przesunięciem się wykonanego wodociągu stosuje się bloki oporowe wykonane na miejscu 
budowy z betonu lanego dla przeniesienia na grunt sił osiowych występujących w rurociągu. 

Bloki oporowe naleŜy wykonać na kaŜdym kolanie (łuku), trójnikach, kolanach stopowych. Bloki powinny być 
oparte o nienaruszony grunt. 

Bloki oporowe naleŜy wykonać wg BN-81/9192-05 Wodociągi wiejskie „Bloki oporowe” Wymiary i warunki 
stosowania. Bloki oporowe wykonać z betonu C20/25. 
 
2.4. PRÓBA SZCZELNOŚCI I PŁUKANIE WODOCIĄGU 

Po ułoŜeniu przewodu przeprowadzić próbę szczelności na ciśnienie 1,00 MPa z udziałem przyszłego 
eksploatatora sieci. Po pozytywnym wyniku prób instalację przepłukać, a następnie pobrać wodę do badań 
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bakteriologicznych. W przypadku, gdy woda nie odpowiadałaby warunkom wody do picia instalację naleŜy 
zdezynfekować, a następnie przepłukać wodą i powtórzyć badanie. Próba szczelności wg PN-EN-805 (dla rur PE). 

 
2.5. OZNAKOWANIE UZBROJENIA 

Do oznakowania uzbrojenia sieci wodociągowej naleŜy wykonać w terenie tablice znakujące orientacyjne, 
które moŜna umieścić na budynkach, budowlach trwałych lub na słupkach zabetonowanych w ziemi. Tablice 
orientacyjne wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. Sposób oznakowania Wykonawca ustala z 
Zarządcą wodociągu. 

 
2.6. ODBIORY TECHNICZNE 

Odbiory techniczne robót składają się z odbioru częściowego dla robót zanikających i z odbioru końcowego 
po zakończeniu budowy. Badania przy odbiorze powinny być zgodne z wymaganiami obowiązujących przepisów i 
norm. Wyniki badań powinny być wpisane do dziennika budowy, który z protokołami odbiorów częściowych, 
projektem z wprowadzonymi zmianami podczas budowy, wynikami badań bakteriologicznych, wynikami badań 
stopnia zagęszczenia gruntu zasypki wykopu i inwentaryzacją geodezyjną jest przedłoŜony podczas spisywania 
protokołu odbioru końcowego na podstawie którego przekazuje się Inwestorowi wykonaną sieć. 

 
2.7. OBLICZENIA HYDRAULICZNE SIECI WODOCI ĄGOWEJ 

Przepływ obliczeniowy wynosi:   q=10,0 l/s = 36,0 m3/h 
 
Zestawienie prędkości i strat ciśnienia dla przepływu obliczeniowego: 

odcinek średnica 
[mm] 

przepływ 
[l/s] 

prędko ść 
[m/s] 

długo ść 
[m] 

jednostkowa 
strata ci śnienia 

[mH 2O/m] 

całkowita strata 
ciśnienia 
[mH 2O] 

Proj. sie ć DN160x14,6 
PE RC 10,0 0,74  712 0,0042 3,01 

 
Średnica projektowanej sieci wodociągowej jest wystarczająca dla przewidywanych rozbiorów wody. 
UWAGA! Odległość między hydrantami nie przekracza 150,0 m. 

 
2.8. WYMAGANIA PRZECIWPOśAROWE DLA SIECI WODOCIAGOWYCH 
2.8.1. SIEĆ WODOCIĄGOWA PRZECIWPOśAROWA 

Zgodnie z rozporządzeniem dotyczącym przeciwpoŜarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg poŜarowych 
wyraŜone w milimetrach średnice nominalne (DN) przewodów wodociągowych wykonanych z rur stalowych, na 
których przewiduje się instalowanie hydrantów zewnętrznych przeciwpoŜarowych, powinny wynosić co najmniej: 
1) DN100 mm – w sieci obwodowej, 
2) DN125 mm – w sieci rozgałęźnej, 
3) w odgałęzieniach sieci obwodowej – według obliczeń hydraulicznych, 
4) DN80 mm – przy rozbudowie lub modernizacji istniejącego wodociągu o wydajności 5 dm3/s w jednostce 

osadniczej o liczbie mieszkańców nieprzekraczającej 2 000. 
 

Projektowany wodociąg wykonany będzie z rur PE RC DN160 mm – zapewni to wymaganą przepisami 
średnicę wewnętrzną przewodu.  

 
2.8.2. HYDRANTY ZEWNĘTRZNE 

Zgodnie z rozporządzeniem dotyczącym przeciwpoŜarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg poŜarowych 
na sieci wodociągowej przeciwpoŜarowej stosuje się hydranty zewnętrzne nadziemne o średnicy nominalnej DN80 
mm. Dopuszcza się instalowanie hydrantów podziemnych o średnicy nominalnej DN80 mm w przypadkach, gdy 
zainstalowanie hydrantów nadziemnych jest szczególnie utrudnione lub niewskazane, na przykład ze względu na 
utrudnienia w ruchu. 

 
W przypadku projektowanej inwestycji hydranty będą zlokalizowane w pasie drogowym (jezdnia, chodnik), 

dlatego na sieci wodociągowej projektuje się hydranty podziemne DN80 mm. 
 
3. ROBOTY ZIEMNE 

Roboty ziemne prowadzić i zabezpieczyć naleŜy zgodnie m.in. z Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 
06.02.2003 r. ws. bhp podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr47, poz.401 z późn. zmianami), Rozp. 
Ministra Gospodarki z dn. 20.09.2001 r. ws. bhp podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do 
robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz.U. nr118, poz.1263 z późn. zmianami). 

Wykopy wykonywać sprzętem mechanicznym, a w miejscach zbliŜeń i skrzyŜowań z innymi sieciami wykopy 
wykonywać ręcznie. Szczególną ostroŜność zachować przy zbliŜeniach i skrzyŜowaniach z kablami elektrycznymi. 

Projektuje się wykopy wąskoprzestrzenne o ścianach pionowych zabezpieczonych umocnieniami 
(szalunkami). Minimalna szerokość wykopu w świetle szalunku winna wynosić 0,80 m z tym, Ŝe odległość od 
szalunku do zewnętrznej ściany rury winna wynosić min. 35 cm. 

Przy wykonywaniu wykopów sprzętem mechanicznym, warstwę 20 cm, do głębokości projektowanego 
wykopu wykonywać ręcznie tak, aby nie naruszyć rodzimego gruntu poniŜej planowanego wykopu. 

W zaleŜności od rodzaju gruntu na poziomie posadowienia kanału mają zastosowanie podsypki: 
– dno wykopu stanowią grunty suche piaszczyste-piaski grube, średnie i drobne o średnicy zastępczej ziarna 2 > d 

> 0,05 mm i nie zawierające kamieni. Rury mogą być układane bezpośrednio na wyrównanym podłoŜu rodzimym 
z wyprofilowanym dnem, stanowiącym łoŜysko nośne rury kanałowej, 
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– dno wykopu stanowią skały, rumosze, wietrzeliny, piaski pylaste, piaski zawierające kamienie, grunty spoiste jak 
gliny i iły. Rury układać na 20 cm podłoŜu zagęszczonego piasku, 

– dno wykopu stanowią grunty o niskiej nośności jak muły torfy i inne o niezbyt głębokim zaleganiu. NaleŜy usunąć 
w/w grunt i zastąpić go zagęszczonym piaskiem do wysokości posadowienia rury. 

Na czas wykonywania robót inne sieci krzyŜujące się lub zbliŜające się do wykopu naleŜy odpowiednio 
zabezpieczyć tak, aby spełniały swoje zadania. 
 SkrzyŜowania z kablami eNN naleŜy zabezpieczyć rurami AROT typu PS DN100 mm. SkrzyŜowania z 
kablami eWN naleŜy zabezpieczyć rurami AROT typu PS DN150 mm. SkrzyŜowania z kablami telekomunikacyjnymi 
naleŜy zabezpieczyć rurami AROT typu PS DN80 mm. SkrzyŜowania z projektowanym gazociągiem zabezpieczone 
będą wg projektu sieci gazowej. 

UWAGA! Zakończenie studzienek i ułoŜenie włazów wykonać w czasie robót nawierzchniowych celem 
wypoziomowania włazu z nawierzchnią. 

Po ułoŜeniu uzbrojenia podziemnego wykop naleŜy zasypać piaskiem do wysokości min. 30 cm nad 
powierzchnię rury. Pozostałą zasypkę wykonać z gruntu rodzimego. Wskaźnik zagęszczenia zasypki na całej 
głębokości: Is ≥0,95. 

UWAGA! Wykopy powinny by ć zabezpieczone barierkami o wysoko ści 1,00 m, w okresach poza 
prac ą (np. okres nocny) wykop nale Ŝy zabezpieczy ć przed wpadni ęciem do niego osób postronnych. 
 
4. OBSZAR ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 
 

Nr ewidencyjny działki Podstawa formalno-prawna wł ączenia 
do obszaru obj ętego oddziaływaniem Uwagi 

dz. nr ewid.: 634/1, 634/2, 644/2,  
obr. 0016 Siedlec 

Ustawa z dn. 07.07.1994 r. Prawo 
Budowlane (Dz.U. z 2013 r. poz.1409 z 
późn. zmianami) 

W trakcie robót ziemnych obszar 
oddziaływania inwestycji obejmował 
będzie obszar pasa szerokości 1,0m 
wzdłuŜ projektowanego przewodu i będzie 
mieścił się w działkach drogowych. 

 
5. UWAGI KOŃCOWE 
 Wszystkie prace wykonywać naleŜy zgodnie z ”Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 
Budowlano – MontaŜowych”, tom II ”Instalacje sanitarne i przemysłowe” z 1988 r., PN, BN oraz aktualnych WT – 
m.in. Dz.U. nr75, poz.690 (z późn. zmianami). 

Przed rozpoczęciem prac naleŜy wykonać przekopy kontrolne w celu sprawdzenia prawidłowości przyjętych 
rzędnych istniejącego uzbrojenia. W przypadku innego posadowienia istniejących przewodów naleŜy dokonać 
odpowiednich korekt w projekcie. 

Po wykonaniu wodociągu doprowadzić teren do stanu pierwotnego. Ze względu na lokalizację hydrantów w 
pasie drogowym zastosowano hydranty podziemne. Zapobiegnie to ich przypadkowemu uszkodzeniu przez 
samochody, co mogłoby wystąpić w przypadku hydrantów nadziemnych.   
 
6. KATEGORIA GEOTECHNICZNA GRUNTU 

Według Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. 
w sprawie ustalenia geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych warunki gruntowe w obrębie 
posadowienia wodociągu naleŜy zaliczyć do prostych warunków gruntowych. 
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1. PLAN BiOZ – INFORMACJA 
Informacje wytyczne do planu BIOZ sporządzono m.in. na podstawie: 

– Prawo Budowlane z dn. 07.07.1994 r.; tekst jednolity z dn. 21.05.2019 r. (Dz.U. 2019 poz.1186 z późn. 
zmianami), 

– Rozp. Ministra Gospodarki z dn. 20.09.2001 r. ws. bhp podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń 
technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz.U. nr118, poz.1263 z późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 26.09.2002 r. ws. dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej 
oraz ogłoszenia zawierającego dane dot. bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. (Dz.U. nr108, poz.953 z 
późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 06.02.2003 r. ws. bhp podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr47, 
poz.401 z późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 23.06.2003 r. ws. informacji dot. bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. nr120, poz.1126 z późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 30.08.2004 r. ws. warunków i trybu postępowania ws. rozbiórek 
nieuŜytkowanych lub niewykończonych obiektów budowlanych (Dz.U. nr198, poz.2043 z późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dn. 26.09.1997 r. ws. ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny 
pracy (Dz.U. nr129, poz.844 z późn. zmianami), 

– Dyrektywa Rady z dn. 12.06.1989 r. ws. wprowadzenia środków w celu poprawy bezpieczeństwa i zdrowia 
pracowników w miejscu pracy (89/391/EWG), 

– Dyrektywa Rady z dn. 30.11.1989 r. dot. minimalnych wymagań w dziedzinie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
w miejscu pracy (I szczegółowa dyrektywa w rozumieniu art.16, ust.1 dyrektywy 89/391/EWG), (89/654/EWG), 

– Dyrektywa Rady z dn. 24.06.1992 r. ws. wdroŜenia minimalnych wymagań bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na 
tymczasowych lub ruchomych budowach (VIII szczegółowa dyrektywa w rozumieniu art.16, ust.1 dyrektywy 
89/391/EWG), (92/57/EWG), 

– Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady 98/37/WE z dn. 22.06.1998 r. ws. zbliŜania ustawodawstw państw 
członkowskich dotyczących maszyn, 

– Kodeks Pracy z dnia 26.06.1974 r.; tekst jednolity z dn. 16.05.2019 r. (Dz.U. 2019 poz.1040 z późn. zmianami), 
– Kodeks Cywilny z dn. 23.04.1964 r.; tekst jednolity z dn. 16.05.2019 r. (Dz.U. 2019 poz.1145 z późn. zmianami), 
– Kodeks Postępowania Administracyjnego z dn. 14.06.1960 r.; tekst jednolity z dn. 10.03.2019 r. (Dz.U. 2019 

poz.2096 z późn. zmianami). 
 
1.1. ZAKRES ROBÓT 

Zakres robót obejmuje opracowanie przebudowy istniejącego wodociągu wraz z przyłączami w ulicy 
Szkolnej w miejscowości Siedlec.  

Z uwagi na projektowaną przebudowę drogi zaprojektowano przebudowę istniejącego starego wodociągu 
wraz z przebudową przyłączy w pasie drogowym, zaprojektowano równieŜ kilka nowych przyłączy do działek, które 
obecnie nie posiadają podłączeń. W rejonie kościoła przewidziano odnogę sieci w kierunku ulicy Spacerowej, 
umoŜliwiającą w przyszłości rozbudowę sieci. 

Roboty związane z urządzeniem zaplecza i placu budowy w zakresie: ogrodzenie, oświetlenie i 
oznakowanie placu budowy, zapewnienie pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych dla pracowników, 
rozmieszczenie sprzętu ratunkowego i pierwszej pomocy, przygotowanie wjazdu na teren budowy, dojść oraz 
dojazdów poŜarowych, urządzenie miejsca składowania materiałów budowlanych wraz z oznaczeniem stref 
ochronnych wynikających z przepisów odrębnych – strefy magazynowania i składowania materiałów, wyrobów, 
substancji oraz preparatów niebezpiecznych, urządzenie miejsc magazynowania sprzętu zmechanizowanego i 
pomocniczego. 
 
1.2. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU MOG ĄCE STWARZAĆ ZAGROśENIE 
 Na terenie objętym robotami sanitarnymi nie ma elementów zagospodarowania terenu mogących stworzyć 
zagroŜenie dla wykonania powyŜszych robót. 
 
1.3. PRZEWIDYWANE ZAGROśENIA 
 Przy montaŜu sieci wodociągowej i przyłączy moŜe powstać zagroŜenie związane z wykonywaniem robót 
ziemnych i przenoszeniem urządzeń o duŜym cięŜarze. 
 
1.4. PROWADZENIE INSTRUKTAśU PRACOWNIKÓW 
 Kierownik budowy zobowiązany jest do opracowania planu BiOZ, zgodnie z art.21a Prawa Budowlanego, a 
takŜe do wykonania projektu organizacji placu budowy i harmonogramu realizacji prac budowlano-montaŜowych oraz 
zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych przez nich robót. NaleŜy zapoznać pracowników z 
dokumentacją techniczno-ruchową lub instrukcją obsługi maszyn i urządzeń, które będą obsługiwać. W czasie 
trwania robót naleŜy codziennie przeprowadzać dla osób zatrudnionych na budowie instruktaŜ stanowiskowy, w 
czasie, którego naleŜy omówić sposób prowadzenia robót, występujące i mogące wystąpić zagroŜenia oraz sposoby 
zabezpieczeń. W trakcie wykonywania instalacji zewnętrznych naleŜy zwrócić szczególną uwagę na zabezpieczenie 
wykopu. 
 
1.5. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJ ĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWU 
 Wszystkie roboty budowlane winny być prowadzone pod nadzorem wykwalifikowanej kadry technicznej, w 
tym osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 
 Przed dopuszczeniem pracowników do robót zakład zobowiązany jest zaopatrzyć ich w odzieŜ roboczą i 
ochronną, zgodnie z obowiązującymi przepisami (kaski, rękawice ochronne, obuwie ochronne) z uwzględnieniem 
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niebezpieczeństw wystąpienia: urazów mechanicznych, poraŜenia prądem, oparzenia, zatrucia, promieniowania, 
wibracji, upadku z wysokości lub innych szkodliwych czynników i zagroŜeń związanych z wykonywaną pracą. 
Wszelkie uŜyte urządzenia i materiały ochronne powinny być sprawne i posiadać aktualne atesty, a pracownicy 
stosowne badania. 
 NaleŜy zapewnić stały dostęp pracowników do telefonu alarmowego, wykazu numerów telefonów i adresów 
najbliŜszego punktu opieki lekarskiej, straŜy poŜarnej, policji, a takŜe apteczki oraz środków i urządzeń 
przeciwpoŜarowych. Na budowie powinny znajdować się podręczne środki gaśnicze (gaśnice proszkowe, węŜe 
gaśnicze, hydranty, koce gaśnicze – w zaleŜności od potrzeb i moŜliwości). 
 Teren budowy wyposaŜyć w niezbędny sprzęt do gaszenia poŜaru, oraz, w zaleŜności od potrzeb w system 
sygnalizacji poŜarowej. NaleŜy regularnie sprawdzać, konserwować i uzupełniać powyŜszy sprzęt zgodnie z 
wymaganiami producentów i przepisów przeciwpoŜarowych. 
 W razie konieczności mogą być stosowane przenośne źródła światła sztucznego. Ich konstrukcja i obudowa 
oraz sposób zasilania w energię elektryczną nie moŜe powodować zagroŜenia poraŜeniem prądem elektrycznym. 
Sztuczne oświetlenie nie moŜe powodować: wydłuŜonych cieni, olśnienia wzroku, zmiany barw znaków lub zakłóceń 
odbioru i postrzegania sygnałów oraz znaków stosowanych w transporcie, zjawisk stroboskopowych. Drogi 
ewakuacyjne i komunikacyjne powinny mieć trwałe i ustabilizowane podłoŜe oraz trwałą, wytrzymałą i stabilną 
konstrukcję nośną. 
 Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz winny spełniać wymagania określone w 
przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. 
 Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie istniejących sieci, np.: elektroenergetycznych, 
gazowych, telekomunikacyjnych, ciepłowniczych musi być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy 
bezpiecznej odległości, w jakiej mogą one być wykonywane od istniejących sieci. Przecięcia z istniejącymi 
przewodami naleŜy zabezpieczyć przez odpowiednie podwieszenie oraz załoŜenie rur ochronnych. Prowadzenie 
robót ziemnych w pobliŜu instalacji podziemnych naleŜy wykonać ręcznie. W czasie wykonywania wykopów w 
miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych robotach naleŜy wokół wykopów pozostawionych na czas 
zmroku i w nocy ustawić balustrady, zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrady 
powinny znajdować się na wysokości 1,10 m nad terenem i być umieszczone w odległości nie mniejszej niŜ 1,0 m od 
krawędzi wykopu. W przypadkach uzasadnionych względami bezpieczeństwa wykop naleŜy szczelnie przykryć, w 
sposób uniemoŜliwiający wpadnięcie do wykopu. Wykopy wykonać jako umocnione. Przy wykonywaniu robót 
ziemnych sprzętem zmechanizowanym naleŜy wyznaczyć w terenie strefę niebezpieczną i odpowiednio ją 
oznakować. 

 
SPORZĄDZIŁ: 
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ZAŁĄCZNIKI 
UPRAWNIENIA I WPIS DO ŚOIIB PROJEKTANTA 
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UPRAWNIENIA I WPIS DO ŚOIIB SPRAWDZAJ ĄCEGO 
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ODPIS PROTOKÓŁU Z NARADY KOORDYNACYJNEJ  
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ORIENTACJA 
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